

# Telegraful

Organ național-bisericesc

Gratuit  
Onor. Internat de fete al Asociațiunii  
Sibiu  
(Str. Șaguna)



## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marția și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

## Dr. Augustin Dumitreanu

— Viața și activitatea sa —

În galeria sufletelor mari ale neamului românesc, adăugăm un nou nume din zilele noastre, care se va rosti cu recunoștință din generație în generație. O nouă pildă de pătrundere înțeleaptă în culele viitorului nostru, pentru a-i îngrădi cărările de prosperitate și consolidare pe veci înainte.

Se părea într-o vreme, că din sguduirile războiului mondial, n'au rămas decât ruine, lacrimi și durere, ca un tablou sinistru pentru viața noastră publică. De o parte cei loviți de soarte, în urma sacrificiului celor scumpi ai lor, părinți, frați sau prieteni, în vârtejul luptelor pentru drepturile omenirii. De altă parte sufletele egoiste, lăcomia neînfrănată a câștigurilor bănești, hienele societății, care nu mai cunoșteau cinste, frate ori dreptate, numai satisfacția orgolioasă, machiavelistă, a îmbogățitorilor de război.

Ani dearândul s'a svârcolit societatea omenească, în această înădușită atmosferă postbelică. Nu se ivia o singură pildă frumoasă, care să desghete inimile, să restabilească echilibrul, pentru o sănătoasă inițiere a condițiilor de propășire și consolidare.

Iată, un medic în retragere, în a cărui tagmă se cultivă atâta umanism, dă cel dintâi semnalul, pentru a ne întoarce la sentimente mai bune. Este dl. *Dr. Augustin Dumitreanu*, care, în retragere binemeritată, petrece restul zilelor în comuna sa natală Șard, lângă Alba-Iulia, 4—5 km. dela Cetatea lui *Mihal Viteazul*, întocmai ca Romanii odinioară, după ce serviau cu demnitate interesele publice ale patriei, se retrăgeau la viața câmpenească, la moșioarele lor de pe lângă Roma.

Acest bărbat nu se lasă influențat de atmosfera tulburată de viscolul războiului și, străin de moravurile zilei îmbogățitorilor de război, rupe o parte considerabilă din averea sa, fructul ostenețelor proprii, și o depune cu încredere pe altarul educației și culturii poporului român.

La începutul anului 1925, aduce la cunoștința I. P. S. D. Arhiepiscop și Mitropolit *Dr. Nicolae Bălan*, prin act solemn, în toate formele legale, că întemeiază «*Fundațiunea lui Dr. Augustin Dumitreanu de Șard*», din următoarele mijloace:

a) 34 bucăți acții ale băncii «*Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület*» din Budapesta, în valoare nominală à 20,000 coroane.

b) 70 bucăți acții ale băncii «*Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár*» din

Budapesta, în valoare nominală à 1000 cor.

c) 4.000,000 (patru milioane) coroane ungare, depuse în cont-curent la banca «*Pesti Hazai Első Takarékpénztár*» etc. și

d) 500,000 (cinci sute mii) Lei, depuși spre fructificare la Cassa de păstrare «*Hermannstädter Allgemeine Sparkassa*» din Sibiu.

Capitalul fundațiunii s'a pus la dispoziția I. P. S. D. Arhiepiscop și Mitropolit, cu frumoasa menire să se fructifice neîntrerupt în primii 25 de ani, apoi, să se distribue burse (stipendii) și ajutoare tinerilor studenți români-ortodocși dela Universitate, la început cu deosebire pentru facultatea medicinei, mai târziu și pentru alte facultăți și școli, în sume ce Reprezentanța fundațiunii, sub conducerea I. P. S. D. Arhiepiscop și Mitropolit al Ardealului, va găsi potrivit împrejurărilor.

Fapta grăește de sine și lăsăm să urmeze aci datele biografice ale generosului nostru fundator, ca o carte deschisă, din care se desprinde o comoară întreagă de energie și de învățăminte pentru generațiile noastre viitoare.

*Dr. Augustin Dumitreanu* s'a născut în 28 Februarie (15 Februarie st. v.) 1852, în comuna Șard, plasa Ighiu județul Alba. Născut greco-catolic, însă trecut la ortodoxism, conform adevărului Nr. 191 din 4 Septembrie 1872, dată de protopopul ortodox-român al Oradiei Mari, *Simeon Bica*.

Părinții săi țărani români. Tatăl: *Chirilă Dumitreanu* și mama: *Veronica Dumitreanu* născută *Momeu*, căsătorii cam în anul 1836—1838 (Registrelle s'au pierdut în 1848), pe-atunci ortodocși-români, cum a fost întreagă comuna Șard, trecuți în urmă, comuna întreagă, cu forța la confesiunea greco-catolică. — Duioase timpuri pentru poporul român din Ardeal.

La vârsta de 5 ani trecuți, a urmat învățământul la școala populară (primară) greco-catolică din Șard, în anii 1857—1860, apoi la școala primară romano-catolică din Ighiu, după aceasta la școala primară evanghelică-luterană săsească din Alba-Iulia, și'n urmă la școala primară romano-catolică din Alba-Iulia-Cetate, în anii 1863—1865.

După terminarea învățământului primar, părinții nu îl mai puteau susține la școală, din lipsă de mijloace, și a căutat, să se susțină singur, ca să poată continua studiile. Așa s'a înscris la liceul romano-catolic din Alba-Iulia, dând ore particulare la două fete ale unui proprietar de case, primind pentru aceasta locuință și o farfurie de fiertură la zi, aducându-i pâinea de-acasă tatăl-său. Aceasta în clasa I li-

ceală. În clasa II-a a purtat masa unui profesor, primind locuință și hrană. În cl. III-a a fost credențarul colegilor săi interniști, iar în cl. IV-a credențarul teologilor din Seminarul cel mare romano-catolic. În cl. a V-a a fost instructorul a doi nepoți ai contesei *Lázár Ioana*, primind proviziunea întreagă, iar în cl. a VI-a a fost instructorul copiilor avocatului *Nicolae Barbu*. În felul acesta a putut urma învățământul la liceul romano-catolic din Alba-Iulia în anii 1865—1871.

În anul 1871 însă, din cauza unei neînțelegeri între el și profesori, a părăsit liceul romano-catolic din Alba-Iulia și a trecut la liceul romano-catolic premontrier din Oradea-Mare, unde a urmat cl. VII a și VIII-a liceală și a dat examenul de maturitate (bacalaureatul) în 10 Iulie 1873. La Oradea-Mare s'a susținut din ore particulare, ce a dat diferiților elevi din familia *Poynar*, înrudită cu familia lui *Gojdu*, etc., și primind în clasa VIII-a stipendiu (bursă) de 100 florini din fundațiunea «*Emanoil Gojdu*».

Dela 1873/74—1877/78 a urmat la Universitate facultatea de medicină în Budapesta. În primii doi ani dela Universitate a primit bursă dela fundațiunea «*Emanoil Gojdu*» câte 200 florini anual, iar în restul anilor 300 florini anual. În tot decursul timpului studiilor sale universitare, a primit de-acasă în total numai 40 florini. Doi ani a avut cuartir la Societatea studenților universitari «*Petru Malor*». Ca medicinist în vacanță își câștiga bani pentru susținerea sa la Universitate, ba, ca instructor la băeți, ba, într'un caz, a lucrat toată vara, ca diurnist la întocmirea cadastrului la fața locului în comunele *Meteș* și *Găureni* (județul Alba), primind suma de 150 florini.

Medicina a studiat-o din notițe și prin biblioteci publice, ne-având putere să-și cumpere cărți proprii și abia, ca medic, și-a cumpărat biblioteca medicală. Ca medicinist, la concursul întrebărilor științifice, a obținut premiul de 60 florini din fundațiunea profesorului *Arányi*, pentru o lucrare scrisă în care a tratat chestiuni referitoare la glandulele *Päyer* în legătură cu *typhus abdominalis*. Când s'a preparat pentru rigoroaze și promovare, a făcut serviciu benevol în marele *Spital Rokus* din Budapesta și a fost promovat *doctor medicinae* în 7 Iunie 1879.

În 31 Iulie 1879, a fost numit medic asistent, diurnist cu 150 florini plată pe zi, la filiala Spitalului *Rokus* din Budapesta. În 20 August 1880, a fost încredințat cu substituirea medicului primar *Dr. Dulácska Geza*. La filiala Spitalului *Rokus*

a făcut servicii până în 20 Iulie 1881, când a fost transferat, ca medic secundar, la Spitalul Rokus secția medicală V. Apoi fiind ales unanim, ca medic al orașului Băiuș, județul Bihor, a părăsit Budapesta în 20 Iulie 1881, însă pe timp scurt, deoarece a fost numit de ministrul de interne *Coloman Tisza*, ca medic de poliție în Budapesta, unde s'a întors și și-a ocupat postul de medic al Poliției de stat la 1 Aug. 1881, detașat în circumscripția a III-a.

În 1 August 1881, s'a căsătorit cu *Aurelia Vornica*, fiica maiorului *Ioan Vornica* din armata austro-ungară, din care căsătorie i-s'au născut trei băieți și o fată.

La 1885, pe lângă postul său de medic la poliție, i-s'a încredințat și postul de medic al expoziției țării ungurești, în care, pentru meritele sale eminente, a fost decorat de *Regele Ungariei* cu *Crucea de aur cu coroană*.

În 1886 a fost transferat din circumscripția a III-a în a II-a, iar în 25 Martie 1888 în circumscripția a VII-a, tot ca medic de poliție.

În 27 August 1893, a fost delegat, ca comisar ministerial pentru județul Maramurăș, unde grassă în mod îngrozitor *cholera asiatică*. În acest județ a lucrat 70 de zile, reprimând epidemia aproape peste tot. Organele județene i-au exprimat mulțămiri, cu data 5 Decembrie 1893, pentru ajutorul ce le-a dat în combaterea epidemiei.

În 1894 a fost delegat, tot ca comisar ministerial, pentru reprimarea *dyphtheriei* în județul Bistrița-Năsăud.

În 3 Ianuarie 1908, a fost transferat, de cătră Căpitanul suprem al poliției *Dr. Boda Dezideriu*, ca substitut al medicului-șef de poliție, iar în 20 Martie 1909, sub Ministerul *Iuliu Andrássy*, a fost numit cu decret regal, medic-șef al Poliției de stat din Budapesta. În acest an a ținut o prelegere publică în Congresul internațional al medicilor în Budapesta, în limba germană, despre reformarea prostituției în Budapesta.

În decursul serviciului său, ca medic-șef al Poliției de stat, a fost apreciată activitatea sa rodnică, în mai multe rânduri, de cătră superiorii săi. Ministrul de interne, *Khuen-Hederváry*, îi exprimă recunoștință prin decret ministerial, dtto 26 Iulie 1911, pentru serviciile prestate în combaterea cholerei asiatice în 1910. — *Regele Ungariei* îl distinge, în 9 Ianuarie 1916, cu *Coroana de fier*, pentru serviciile sale eminente pe terenul igienei publice. — Cu decretul cancelariei Arhiducelui *Francisc Salvator*, dtto 5 Septembrie 1917, a fost decorat pentru serviciile prestate în războiul mondial cu privire la starea sanitară militară, cu *Crucea Roșie clasa II-a* cu insigniile militare.

Pe lângă serviciile sale publice, a luat parte activă la viața bisericii ortodoxe-române din Budapesta, contribuind la organizarea și susținerea ei, fiind ales în urmă, președinte al comitetului bisericesc.

În Octombrie 1917 a trecut la pensie, după 37 ani de serviciu devotat binelui public, fiind înzestrat de cătră *Regele Ungariei*, pentru meritele sale deosebite, cu *nobilime cu predicatul «de Șard»* pentru sine și pentru succesorii săi legitimi.

După ce a trecut la pensie, a plecat din Budapesta în primăvara anului 1918 și s'a stabilit în comuna sa natală Șard, unde petrece și astăzi la propria sa moșie. Aici l-a găsit marea întorsătură a războiului mondial, cu desăvârșita izbândă a

neamului românesc, în fericita soluție a României-Mari.

În 30 Decembrie 1922, a fost decorat de Majestatea Sa *Regele României: Ferdinand I*, cu *Steaua României* în grad de ofițer.

Ca medic activ a scris și a publicat numeroase studii de specialitate, mai ales pe terenul igienei publice, din care multe au fost traduse și reproduse în reviste medicale din Viena și Berlin.

Din pătura țărănească a poporului român s'a ridicat acest bărbat, prin propriile sale puteri. Și să nu uităm, că familia părintească este cea dintâi școală, de unde începe personalitatea copilului. A studiat, luptând mereu cu greutate pentru existență. O adevărată odisee a școlarului român de pe vremuri. În capitala țării ungurești s'a impus prin munca sa orestă și prin cunoștințele sale vaste, fără să denege vre-odată originea sa de român. Dintre fiii săi, doi sunt medici, unul magistrat, distinși cetățeni ai patriei noastre, iar fiica sa, văduvă soție a unui tânăr medic român stins în floarea vieții.

Laudă și recunoștință ție, iubită pătură țărănească a României, care ai știut să ne dai astfel de energii, astfel de bărbat integru și virtuos, care, desigur gândindu-se la greutățile cu care și-a făcut studiile din cauza lipsei de mijloace materiale, a rupt o sumă atât de frumoasă din averea sa și a constituit fundațiunea care-i poartă numele și prin care vine într'ajutorul tinerimei studioase ușurându-i condițiile de traiu. Distinsă faptă.

Noi urăm generosului fondator încă mulți ani dela bunul Dumnezeu.

## Despre postul duhovnicesc

— Meditație —

Astăzi se adresează earăși biserica în Evanghelia sa cătră credincioșii și fiii săi invitându-i să se pregătească, prin post, pentru serbătorirea vrednică a Invierii Domnului. De aceea astăzi vom medita asupra postului celui duhovnicesc, examinând calitățile lui.

Postul înaintea lui Dumnezeu este bineplăcut, ear nouă, păcătoșilor, folositor. Maica noastră biserică dreptmăritoare ne poruncește ca, în zilele orânduite de ea, să postim. Dar, pentru a satisface această datorință, nu este de ajuns postul cel trupesc, ci trebuie să ne exercităm și în postul duhovnicesc.

Postul duhovnicesc cere:

1. să ne lăsăm de păcat,
2. să desrădăcinăm năravurile păcătoase, și
3. să săvârșim fapte bune.

Punctul I:

Deși postul trupesc este bineplăcut lui Dumnezeu și nouă folositor, cu toate acestea n'are valoare dacă nu e împreunat cu pocăință și viață evlavioasă; adică, prima cerință a postului duhovnicesc este: lăpădarea de păcat. Inzadar ferim trupul de mâncări, dacă în acelaș timp nu oprim inima noastră dela rău. Să nu judecăm folosul postului în abținere dela diferite mâncări, căci adevăratul post stă întru a ne desface de greșeli și păcate. Să rupem toate cătușele păcatului, să iertăm aproapelui nostru, și să-l ajutam la nevoie. Bine, nu mâncăm carne, dar lovim în de aproapele nostru! Ne abținem de băutură, dar nu ne ferim de a-l nedreptăți.

Cetim la profetul *Isaia* că Iudeii deși au postit, Dumnezeu n'a luat în seamă postul lor, și când s'au plâns lui Dumnezeu ziceau: De ce postim, dacă Tu, Doamne, disprețuești postul nostru?

Dar Dumnezeu li-a dat de știre, că nu găsește bucurie în postul lor, deoarece trăesc în certe, în trufie și în alte fapte ducătoare la păcat.

Inzădar au postit și cărturari, și farisei, deoarece Mântuitorul nostru, *Isus Hristos*, a reprobat postul lor pentru mândria, fățarnicia și dușmănia lor. Acelaș lucru se întâmplă și cu noi: îndeplinim porunca postului după literă, ne abținem de mâncări, dar nu ne lăsăm de păcate

și obiceiuri rele, — acest post n'are nici un folos.

*Isus Hristos* ne spune că atunci când postim, să ne spălăm fața. Aici sub față înțelegem nu atât cea trupească, ci mai mult cea sufletească. Sub față pe care în post trebuie să o spălăm, avem să înțelegem conștiința, pe care trebuie să o curățim de păcate. De aceea, cu tot dinadinsul trebuie să ne desfacem de păcat și să ne întoarcem spre drumul virtuții.

Cel mândru și fudul să se smerească, dând cuvenita cinste lui Dumnezeu. Cel tânăr să se desfacă din deșertăciuni și desfătări, și să fie modest împodobindu-și sufletul cu virtuțile vrednice de un tânăr. Cel pizmaș să se desbare de acest păcat și să fie binevoitor și iubitor față de aproapele său. Cel leneș și nepăsător să fie harnic în îndeplinirea datorințelor sale religioase. Numai așa va avea folos postul trupesc, numai așa îl va socoti nouă Domnul ca răsplată.

Biserica noastră dreptmăritoare așteaptă ca prin postul trupesc să ne deprindem în postul cel duhovnicesc, astfel ca prin abținerea dela mâncări, și prin foame și sete după adevăr, să învățăm a ne feri de păcate.

Punctul II:

Dornici de a ne feri de păcate, avem să alungăm din ființa noastră năravurile stricicioase. Deci, desrădăcinarea aplicărilor și dorințelor rele este al doilea exercițiu de care trebuie să ne ocupăm în timpul postului.

Prin păcatul strămoșesc fiecare om prin natura sa este aplecat spre păcat. Până când nu ne lăsăm seduși de aplecări rele, nu păcătăm; dar, când ne lăsăm stăpâniți de ele, deschidem isoarele păcatelor. Știm bine la ce fapte rele a condus pe cărturari și farisei trufia. Cu nemărginită ură au prigonitor pe *Isus Hristos* și nu s'au astâmpărat, până când nu l-au răstignit pe cruce.

Cum a căzut luda, care n'a știut să-și înfrâne lăcomia! Pe Domnul și maestrul L-a vândut și cu sărutare frățească L-a pus în mâinile dușmanilor lui de moarte!

Cu drept zice apostolul *Iacob*: Fiecare se ispitește de pofta sa fiind tras și amăgit; după aceea, pofta zămislind, naște păcat; ear păcatul săvârșindu-se, naște moartea, (*Iacob* 1).

Drept aceea, postul nostru trebuie să se manifeste așa, ca să lăpădăm după cea mai înainte viețuire pe omul cel vechi și să ne îmbrăcăm în omul cel nou, care după Dumnezeu s'a zidit după dreptate și după sfințenia adevărului, (*Efes*. 4).

Ce folos are — zice *Sf. Ioan Crisostom* — postul, dacă cel mândru nu se face blând, cel pizmaș, pașnic? dacă cel zgârcit nu se lasă de patimile sale și nu ajută pe cei săraci, dacă cel desfrânat nu se face curat, și cel ambițios nu se lasă de deșertăciunile lui?

Să ne examinăm dar conștiința, și dacă dăm de urmele unor înclinări rele, să nu le suferim nici o clipă. Să biruim orice patimă din noi, nelăsându ne odihni până ce nu le-am stăpinit cu totul. Astfel de post va fi bine plăcut înaintea lui Dumnezeu.

Punctul III:

Al treilea exercițiu al postului duhovnicesc stă întru a face binele. Să lucrăm cum ne învăță credința noastră și cum cere sfânta biserică. Căci nu e destul să ne ferim de rele, ci trebuie să facem și binele. Cerul este răsplată numai pentru aceia, cari lucrează sârguincios în via Domnului. Stă scris: «tot pomul care nu face roadă bună, se taie și în foc se aruncă», (*Matei* 3).

Zice *Sf. Ioan Crisostom*: Dacă ai avea o slugă care nu-ți fură, dar neglijează lucrul la care l-ai tocmnit, oare nu i-ai da lui drumul din casa ta? —

Privind viața noastră trecătoare, de câte ori trebuie să ne acuzăm, că n'am săvârșit bine? De câte ori am neglijat rugăciunile! De câte ori, în zile de Duminecă sau de sărbătoare, fără motiv n'am luat parte la slujba religioasă și n'am ascultat cuvântul lui Dumnezeu, cum se cuvenea! De câte ori nu ne-am împărtășit cu cu sftete taine, deși ni s'au dat ocazii de a ne împărtăși!

Să promitem lui Dumnezeu că vom fi creștini evlavioși, prin îndeplinirea datorințelor noastre.

Să postim dar după porunca bisericii: adică, la postul trupesc să unim pe cel duhovnicesc; să ne lăsăm de păcat, să stărpim din noi înclinările rele, și să ne deprindem în săvârșirea de fapte bune. Dacă vom posti așa, vom lucra după porunca bisericii, ear timpul închinat postului ne va aduce cununa mântuirii noastre. Amin.

*Lidarh.*

# Primul milion pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu

— In primele două luni ale anului contribuiri trec peste un milion de Lei. —  
Frumosul rezultat al colectei făcute de I. P. C. Sa Arhimandritul Mitrofor Dionisie,  
egumenul Sfintei Mănăstiri Sinaia. — Darurile preoțimii din protopopiate. —

Evlavioșii noștri credincioși, cler și popor, purtați de adâncă iubire către sfânta biserică ocrotitoare și sprijinitoare a fiilor săi, s'au grăbit și de astă dată la împlinirea datoriei de a-și oferi cu însuflețire obolul pentru marea lucrare, creștinească și românească, a refacerii sfintei mănăstiri brâncovenești dela Sâmbăta de sus.

In urma jertfelor de bună prevestire, aduse în scurtul timp de două luni, avem astăzi mulțumirea sufletească și legitima mândrie de-a anunța cetitorilor noștri, că darurile în scopul refacerii vechiului așezământ au atins cifra de **un milion** de lei.

Acest început, atât de făgăduitor, ne mărturisește lămurit, că ofrandele sânt de parte d'a se mărgini aici, și că se mai găsesc numeroși buni ortodocși, cari voesc să se înșirue în rândurile binevoitorilor aducători de prinos la altarul Domnului.

Ofrandele se urmează cu aceeași râvnă înălțătoare, pentru a răspunde cerințelor și cheltuelilor mari, împreunate cu opera plănuită a restaurării istoricului locaș dumnezeesc.

Buna noastră credință, despre nobile și înalte sentimente, ca podoabe ale inimii de creștini vrednici de strămoșii lor, s'a confirmat și se confirmă prin faptele frumoase săvârșite, cu acest prilej, de fiii bisericii ortodoxe din toată țara.

Inspirați de cuvintele apostolului, care zice că *Dumnezeu iubește pe dătătorul de bunăvoie*, cucernicii Săi fii se apropie tot cu mai mare dragoste, aducând darul bunătații lor pe seama sfântului așezământ menit să răspândească binecuvântare, lumină și mângăere pentru toți cei doritori de mântuire sufletească.

Continuăm astfel înregistrarea darurilor făcute cu dragoste și bunăvoință:

I. P. C. Sa părintele arhimandrit Mitrofor **Dionisie**, starețul Sf. Mănăstiri Sinaia, vechiul și încercatul călugăr cu înaltă înțelepciune pentru însemnătatea sfintelor noastre așezăminte bisericesti, a desfășurat râvnă cu adevărat pilduitoare în adunarea ofrandelor pe seama Sf. Mănăstiri Brâncoveanu dela Sâmbăta de sus.

I. P. C. Sa păr. Arhimandrit Mitrofor **Dionisie** a intervenit personal la mai multe autorități din țară, la primăria municipiului Ploești, la prefectura județului Muscel, și în alte locuri.

Pretutindeni, bunii noștri fii ai bisericii s'au grăbit cu obolul lor pentru a sprijini realizarea planului de reînălțare a vechii ctitorii a lui Constantin Brâncoveanu, dovedind că dragostea față de Casa Domnului este vie și astăzi în inimile credincioșilor, cum eră și în trecut.

Creștineștile cuvinte care însoțesc darul adus în persoană de I. P. C. Sa păr. Arhimandrit Mitrofor **Dionisie**, sânt atât de grăitoare, încât ne simțim îndemnați a le reproduce și la acest loc:

«In aceste localități (Ploești, etc.) — spune I. P. C. Sa în adresa către I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae — *am fost personal spre a putea aduna aceste ofrande pentru scopul mareț creștinesc și românesc ce I. P. S. V. urmăriți de a ridica mănăstirea Brâncoveanu din Sâmbăta de sus. Scrisoarea pastorală a I. P. Sf. Voastre a fost primită cu mare însuflețire de P. Cucernicii protopopi, de Cucernicii preoți și de bunii creștini din eparhia I. P. S. Voastre, cum și din alte părți: aceasta dovedește că atât preoțimea noastră, cât și bunii creștini știu să aprecieze la adevărată valoare sfintele noastre așezăminte bisericesti și în special sf. Mănăstiri; căci în aceste din urmă s'au păstrat sfânta tradiție și toate așezămintele Sfinților părinți, care le avem în sf. noastră biserică ortodoxă, și ca alare aceste sfinte așezăminte, mănăstirile, trebuie menținute și încurajate, ca ele să fie limanuri de adăpostire sufletească și propoveduitoare de religiozitate în marea masă a creștinilor noștri însetați de hrană duhovnicească. După cuvântul I. P. S. Voastre, ca unui încercat călugăr care de 50 de ani sânt închinat Sfintei mănăstiri și prin experiența ce am dobândit fie în mănăstirile noastre, fie în mănăstirile sfântului munte Atos: prima îndatorire a unui bun monah este pravila bisericescă; căci dacă se menține această pravilă, după așezămintele noastre sfinte, mănăstirile au mai mare înrâurire asupra creștinilor: celelalte urmează dela sine, dacă aceasta se menține. Nu-mi veți lua în nume de rău, dacă I. P. S. Voastră veți binevoi a lua acest punct ca principiu fundamental. Țiu să vă aduc la cunoștință, că tot ce am putut am făcut pentru a veni și eu în ajutorul mareței opere a I. P. S. Voastre. Bunul Dumnezeu să vă ajute, să aduceți la îndeplinire scopul mareț ce urmăriți pentru scumpa noastră biserică, și bunul Dumnezeu să vă țină în seamă dragostea, râvnă și ostenelele ce depuneți făcând un mare bine sfintei noastre biserici prin dragostea ce o aveți. Să trăiți mulți ani cu sănătate».*

Suma adunată, pe lista Nr. 5, de Starețul sf. Mănăstiri Sinaia, I. P. C. Sa păr. Arhimandrit Mitrofor **Dionisie**, este de 43.200 Lei.

Cu deosebită satisfacție sufletească putem constata, că pe această listă s'au înscris cu prea frumoase daruri, de câte zece mii Lei: **Primăria municipiului Ploești, Prefectura Județului Muscel și Mihail Ieroshimonah**, care astfel este înscris între ctitorii sf. Mănăstiri Brâncoveanu.

Pentru toți generoșii donatori se vor înălța rugăciuni către Tatăl ceresc, să le dăruiească deplină sănătate trupească și sufletească, ca să poată contribui și în viitor la lucrări menite să promoveze viața religioasă morală a neamului. Exemplul dat fie să găsească mulți imitatori! —

Continuând înregistrarea ofrandelor făcute de preoțime, scoatem la iveală, între sumele mai însemnate, contribuirea de 3000 Lei a păr. adm. prot. **Nicolae Gheaja**.

Au contribuit:

Pe lista Nr. 5 a I. P. C. Sa Arhimandritului Mitrofor **Dionisie**, Starețul Sf. Mănăstiri Sinaia . . . 43.200

Următorii preoți din protopopiatul

**Târnava mare:**

<b>Nicolae Gheaja</b> , ad. prot., Biertan	3000
<b>Emanuil Fleșeriu</b> , paroh, Hundorf	2000
<b>Ioan Radu</b> , paroh, Alma . . .	1000
<b>Ioan Ban</b> , paroh Ernea, . . .	1000
<b>Ioan Dragolea</b> , par. Dumbrăveni	1000
<b>Grigorie Suci</b> , paroh, Șaroșul	1000
<b>George Șerban</b> , paroh, Laslea .	1000
<b>Ioan Chișiu</b> , paroh, Ernea . .	1000
<b>Iustin Sârbu</b> , par. Seleușul-mare	1000
<b>Nicolae Deac</b> , adm. par. Felța .	1000

Următorii preoți din prot. **Mediaș:**

<b>Romul Mircea</b> , protop. Mediaș	2000
<b>George Simplăcean</b> , cap. Mediaș	1000
<b>Ambrosiu Suci</b> , par. Agârbici	1000
<b>Ioan Știrbeț</b> , paroh, Bratei . .	1000
<b>Aurel Băcilă</b> , paroh, Curciu . .	1000
<b>Ioan Dordea</b> , paroh, Hașag . .	1000
<b>Pompei Trif</b> , paroh, Moșna . .	1000
<b>Chirion Marcu</b> , paroh, Șeica-mare	1000
<b>Dionise Filimon</b> , paroh, Dârlos	1000
<b>Valeriu Scutea</b> , paroh, Păucea .	1000
<b>Ioan Popovici</b> , paroh, Veseud .	1000
<b>Nicolae Dorca</b> , paroh, Șoala .	1000
<b>Zaharie Harhoi</b> , adm. par. Ațâl	1000
<b>Teofil Holerga</b> , paroh, Frăua .	500
<b>George Iacob</b> , paroh, Buzd . .	500

Următorii preoți din prot. **Băița:**

<b>Dumitru Secărea</b> , prot. Băița .	1500
<b>Petru Todoran</b> , paroh, Curechiu	1000
<b>Avram Glava</b> , par. Dealul-mare	1000
<b>Nicolae Tebieș</b> , adm. par. Șesuri	1000
<b>Vasile Roman</b> , adm. par. Trestia	1000
<b>George Drăgan</b> , paroh, Băița .	500
<b>Iacob Ghișa</b> , paroh, Căinel . .	500
<b>Alexandru Stoica</b> , paroh, Fizeș .	500
<b>Ioan Popa</b> , paroh, Hărțăgani .	500
<b>Pavel Diniș</b> , adm. paroh. Nevoieș	500
<b>Ioachim Ivan</b> , paroh, Podele .	500
<b>Petru Câmpean</b> , paroh, Rovina	500
<b>Nicolae Perian</b> , paroh, Săliște .	500
<b>Traian Ivan</b> , paroh, Scroafa . .	500

Lei: 81,200

Suma de mai nainte Lei: 972,824

Suma totală Lei: 1.054,024

Nr. 1823/1927.

(26) 2-2

**CONCURS**

Pentru complectarea postului de **arhivar-referent** la Consiliul arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, dotat cu salariu de bază de Lei 1250 lunar plus accesoriile în total circa 7200 Lei — se publică concurs.

Reflectanții să-și înainteze Consiliului arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu până la 24 Martie a. c. cererile concursuale, însoțite de actele calificative.

Sibiu, 23 Februar 1927.

**Consiliul arhiepiscopesc.**

Nr. 1821/1927 Ep.

(27) 2-2

**CONCURS**

Pentru ocuparea postului de **secretar-șef de cabinet** la Arhiepiscopia ort. română de Alba-Iulia și Sibiu, dotat cu salariu de bază de Lei 850 lunar plus accesoriile în total circa 4500 Lei — se publică concurs.

Reflectanții să înainteze cererile concursuale însoțite de documentele calificative Consiliului arhiepiscopesc ort. român în Sibiu, până la 24 Martie a. c.

Sibiu, 23 Februar 1927.

**Consiliul arhiepiscopesc.****Propăvăduitorii bapțiști**

Ca să înțelegem perfect gravitatea lucrării distrugătoare a propagandei bapțiștice, se dau într'un ziar din capitală câteva date statistice, care n'au trebuință de mult comentariu.

Propăvăduitorii bapțiști operează cu râvnă în Transilvania și Basarabia.

În Transilvania, bapțișmul a străbătut în:

212 localități din județul Bihor,	
163 " " " " Arad,	
129 " " " " Alba,	
111 " " " " Severin,	
69 " " " " Caraș,	
60 " " " " Timiș-Torontal,	
78 " " " " Hunedoara,	
55 " " " " Cluj. —	

În celelalte județe ardelenice bapțiștii sânt în număr fără de însemnătate.

Cu ajutorul permanent moral și mai ales material al străinătății, — se arată mai departe, — sute de predicatori, — exact 909, dintre cari 890 țărani și muncitori simpli fără altă pregătire decât 2—3 clase primare, — străbat țara în lung și în lat semănând pretutindeni prin cuvântări

și prin broșuri de propagandă, sămânța disoluției disciplinei morale a poporului nostru. Predica lor nu este predică, ci cea mai deșantată demagogie religioasă. Sub influența acestei demagogii, am văzut țărani români îngropând hoitul unui câne în cimitirul ortodox, în care le sânt înmormântați moșii și strămoșii, și am văzut aceiași țărani desarmând jandarmii cari se apropiu de întrunirea lor bapțiștă, am văzut țărani bătându-și joc de cruce, de icoane și de tot ce au venerat înaintașii...

Agitațiile acestea ale propăvăduitorilor bapțiști au să fie întâmpinate cu «onorurile» cuvenite nu numai din partea preoțimii, ci și din partea tuturor credincioșilor cu dragoste de neam și țară.

**Alegerea deputaților eparhiali.** Venerabilul Consiliu arhiepiscopesc al arhidiecezei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, prin circulara Nr. 605 a dispus alegeri nouă de deputați pe un period de 5 ani pentru adunarea eparhială, fixând termenii alegerilor în următorul mod:

Alegerea deputaților din *cler* se va face în 31 Martie.

Anunțarea sinoadelor parohiale pentru alegerea de deputați *mireni* se va face Duminecă 27 Martie 1927.

Alegerile se vor face la 3 Aprilie a. c. Scrutiniile se țin în 10 Aprilie 1927.

**Fundațiunea „Regele Ferdinand I” la Iași.** Cu prilejul aniversării de 60 de ani a M. S. Regelui, corpurile legiuitoare au votat în unanimitate legea prin care se pune la dispoziția Suveranului un fond de 200 lei pentru întemeierea unui așezământ cultural, civil și militar, cu numirea *«Fundațiunea Regele Ferdinand I»*, care se va administra potrivit unui statut ordănit de Suveran.

Monitorul Oficial publică acum o scrisoare din 22 Februar 1927, a M. S. Regelui, adresată dlui președinte al consiliului, — scrisoare, care cuprinde dispozițiile M. Sale cu privire la această fundațiune, și care se termină cu următoarele cuvinte:

*Prin crearea așezămintelor școlare, precum și prin numeroasele ajutoare culturale prevăzute în acest Statut pentru tinerimea studioasă dela toate universitățile, sânt încredințat că se va deschide o eră nouă de progres cultural și de înfrățire sufletească în toată România pe veci unită, pentru întregirea și întărirea căreia am luptat din tot sufletul și cu toată dragostea.*

**Mereu remaniere...** O seamă de cotidiene din capitală, înregistrează, — recordul îl ține *Cuvântul*, — șvonurile zilnice despre mult dorita remaniere a guvernului, în anumite scopuri, ce urmăresc interese mai mult personale,

decât obștești. Ba că dl Lapedatu, ba că dl Gol-diș și cu dl Lupaș, vor fi siliți să părăsească neîntârziat cabinetul dlui general Averescu, care ar vrea să se desfacă de grupul ardelean al acestor trei miniștri. Dacă cinstiții confracți dela *Cuvântul* și alte cotidiane opoziționale ar ști ce impresie întristătoare produc în Ardeal asemenea zvonuri de cafenea, repetate cam de șase ori pe săptămână, poate ne-ar mai slăbi cu vestea de eternă «remaniere» și lipsă de «armonie» între membrii guvernului.

**INFORMAȚIUNI**

**Inaugurare.** Ni se comunică următoarele: Conformându se ordinului Preavenatului Consistor arhidiecezan, Nr. 864/1927. organele de conducere ale societății «Sfântul Gheorghe» ale Tinerimii adulte din *Codlea*, înființată în anul 1926 cu frumoase speranțe de succes, și care și până acum prin reușitele sale prestațiuni și-a justificat deplin existența, și-a serbat actul inaugurării în ziua de Duminecă 27 Februar 1927, printr'un festival muzical literar, la care a asistat numeros public. Programul, bine ales și cu în-grijire executat, a fost primit cu mare însuflețire.

Așteptăm comunicate și dela celelalte societăți «Sf. Gheorghe» ale tinerimii adulte.

† **Prot. Nicolae Todoran.** Cu adâncă jale aducem la cunoștință, că părintele protopop, *Nicolae Todoran*, paroh ortodox în Cetatea de baltă și protopresbiter al tractului Târnavei, după grele și îndelungate suferințe, împărțit cu sf. taine, a adormit în Domnul în 25 Februar 1927, la ora 12 noaptea, în etate de 74 ani, după un lung și binecuvântat serviciu de 43 ani ca paroh și protopresbiter. Rămășițele pământești ale decedatului s'au așezat spre veșnică odihnă în 28 Februar la ora 2 d. m. în Cetatea de baltă. A fost petrecut la locul de odihnă, cu ceremonial prescriș de tipicul bisericii, sub conducerea părintelui protopop Dr. Andrei Gălea, ca reprezentant al I. P. S. S. Părintelui Mitropolit Nicolae. Protopopul Nicolae Todoran a fost un fiu devotat al bisericii sale, la care a servit cu credință și râvnă. Odihnească în pacer!

**Alegeri.** Consiliul plenar al eparhiei Clujului a dispus să se facă în întreaga eparhie alegeri de deputați pentru periodul 1926—1931. Alegerile deputaților din *cler* se fac în 17 Martie, iar colegiile mirenești de scrutinii se țin în 27 Martie a. c.

**Măsură potrivită.** Guvernul Italiei a hotărât ca ori unde în orașele italiene s'ar afla ghicitoare și cărturărese care «lucrează» pe bani, să fie puse la amendă și îndată arestate. Măsură potrivită și pentru orașele și satele noastre.

**Sectanții sânt urmăriți** acum și din partea ungarilor din Budapesta. Propagandistul milenist, Kiss György, care a răspândit cărți dela «Societatea internațională pentru talmăcirea bibliei», este osândit de tribunalul de acolo la o lună de temniță pentru agitații împotriva religiei de stat.

**FOIȘOARA****„Veghează”**

Cuvinte creștinești către tineret, de protoierul militar ION DÂNCILĂ

Părintele Dăncilă este un optimist. Un incorrigibil optimist. Furtuna vieții l-a purtat pe toate fronturile marelui război. Pronia cerească i-a dat mângăierea de a vedea strălucind pe pieptu-i de viteaz «Steaua României» câștigată prin vrednicia sa în luptele dela Tisa.

În crâncenele eforturi ale bietului muritor în fața primejdiei, în fața molocului care nu știe ce este îndurarea, acolo pe câmpul de luptă unde omul nu mai este el, preotul Dăncilă a văzut și a înțeles și a simțit că deasupra puterilor noastre, deasupra preocupărilor și rostului nostru, este *Cineva* care vede, conduce, dojenește și mângăie, apără și duce la liman pe cei cari nici în clipele de cumplită urgie nu-și pierd nădejdea și credința.

Această convingere l-a determinat să-și

închine activitatea i preot propăvăduitor al cuvântului în mijlocul aceluși brav tineret care se pregătește pentru cariera ofițerească.

«Nu putem aduce o jerică mai bine primită pe altarul neamului și al creștinătății, decât crescând tineretul în lumina Evangheliei lui Hristos», spune dânsul în prefața acestui nou volum de predici și apreciem acest adevăr când ne gândim la formidabila forță pe care credința a fost în stare s'o desfășoare în decursul veacurilor.

Apreciam acest adevăr, căci Evanghelia lui Crist este cuvântul iubirii, singură în stare să apropie pe om de om, singură fructificatoare a marilor idei, singură în măsură de a crea eroii de cari pământul acestei țări a cunoscut prin veacuri și cari vrea să-i vadă înflorind acum și în viitor.

Cum să câștigi această comoară a vieții? Îndrumările sânt extrase din cartea cărților noastre.

Poartă-te așa ca «nimeni tinerețele tale să nu le defaime». «În zadar ar sosi primăvara; dacă, în locul trandafirilor ei, ar crește numai ghimpi între puține frunze veștejite, sufletul no-

stru tot posomorât ar rămânea, în mijlocul unei astfel de naturi, precum posomorât rămâne sufletul spectatorului înconjurat de un tineret ce înnoată în valurile imoralităților de tot soiul».

Și, un entuziast al vieții, înțelegător al sufletelor, în contradicere cu fariseismul josnic al prigonitorilor ori-cărei explozii tinerești, cuvântătorul nu uită să arate că, «perseverarea într'o alipire fiască față de Hristos, nu exclude deloc veselia și bucuriile inerente unei tinereți bine pricepute».

Ce se cere dela o tinerețe «bine pricepută»? Modestia și lepădarea ori căruși orgoliu legat de vremelnice deșertăciuni. Se cere iubirea în înțelesul evanghelic al cuvântului. Căci «ne putem ridica ori cât de sus pe treptele ierarhiei lumesti, dar fără roadele iubirii, toate au numai în aparență o splendoare, fondul lor va suna a gol».

Cum se manifestează această iubire, oratorul ni o va arăta în pilda Samariteanului milostiv, pe care o desvoltă în una din predicile sale.

În acțiunile sale tineretul să nu uite nici odată că «sântem filii unui neam care a trăit și

**Propovăduire în Basarabia.** În interesul introducerii calendarului îndreptat, se pornește de astădată din partea autorităților statului, în deplină armonie cu reprezentanții bisericii. Fără constrângeri și fără bruscări, se va continua propaganda prin conferințe, cărți, broșuri răspândite în popor, și prin alte potrivite mijloace. S'a alcătuit o comisiune, care se va îngriji să dea direcția trebuincioasă sperând, că prin acțiunea unitară a tuturor autorităților basarabene se va ajunge la rezultat satisfăcător. Din această comisiune fac parte: dl general I. Râșcanu, comisarul superior al guvernului în Basarabia și Bucovina, I. P. S. Sa arhiepiscopul Gurie, PP. SS. LL. episcopii Visarion și Iustinian, și alți distinși fruntași.

**Catalogul de presă Rudolf Mosse ediția 1927.** Am primit la redacție noua ediție (a treia), din *Catalogul presei din România pe 1927*, editat de agenția de publicitate Rudolf Mosse, societate anonimă. Ediția aceasta se prezintă mult mai perfecționată, astfel că ea oferă, celor ce utilizează reclama prin presă, un mijloc perfect de orientare. E fără îndoială, că prin cataloagele sale, agenția *Rudolf Mosse* contribuie în bună măsură la progresul presei în România, întrucât pune anual la îndemâna celor interesați datele cele mai nouă privitoare la caracteristica, tendința, tariful de anunțuri, etc. ale fiecărei publicații în parte. O parte interesantă a catalogului este și aceea conținând anunțurile a numeroase ziare și reviste din țară, prin cari editorii dau și ei celor interesați orientările necesare asupra valorii publicațiilor lor. În totalul ei, lucrarea: *Catalogul presei din România* dovedește deosebită grijă în coordonarea datelor, ca astfel cercelătorul să fie cât mai bine orientat asupra presei românești. Catalogul se împarte **absolut gratuit** tuturor întreprinderilor comerciale, industriale și bancare importante. Cele ce eventual nu l-au primit, îl pot cere dela editură: Rudolf Mosse, societate anonimă, București, Calea Victoriei Nr. 31.

## ȘTIRI LOCALE

**FESTIVAL RELIGIOS.** Societatea ortodoxă națională a femeilor române, filiala Sibiu, organizează un festival religios, în sala prefecturii județene, **Duminică în 6 Martie 1927, ora 11½, a. m.** Programul conține piese corale, cântate de corul Academiei teologice Andrei Iancu sub conducerea dlui prof. Nicolae Oancea. Dl prof. Nic. Colan va vorbi despre viața și personalitatea sfântului apostol Pavel.

**Festival artistic** deplin reușit a aranjat Societatea «Mormintele eroilor» secția Sibiu, Sâmbătă seara, în sălile Cercului militar-civil. Programul, variat și bogat, a fost ascultat de un public ales și numeros, în frunte cu patronii societății, I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae și comandantul de corp, dl general Cihoski. S'au distins, și la această ocazie, corul Reuniunii «Gh. Dima», dirijat de talentatul și neobositul său conducător, dl N. Oancea, nu mai puțin orchestra orașenească (de astădată fără

s'a conservat în decursul veacurilor prin ortodoxismul său, căruia noi sântem datori să-i redăm aureola, azi când atâtea se mândresc cu credința lor eterodoxă).

După seria de predici în care predicatorul tratează precepte biblice, el ne dă o serie de pilde de personalități evanghelice, care culminează în covârșitoarea personalitate a întemeietorului religiei iubirii. El, călătorul lumii sufletului omenesc, este dat drept pildă celor meniți să apere și să asigure propășirea și libertatea neamului nostru.

«**Îndrăzniți! Eu am cucerit lumea.**» Este predica cu care se încheie acest volum frumos, plin de avânt și de încredere în forța de renaștere a neamului nostru. Îndrăzniți! Este expresia celui mai cald optimism. E unicul îndemn ce se poate da și celor încălziiți de curaj, și celor în sufletul cărora începe să încolțească neîncrederea. Nici o tănguire, nici o umbră de îndoială. Tinerețea în fața căreia purtătorul crucii rostește cuvântul, împrumută ceva din flacăra ei frazelor acestui viguros ostaș al evangheliei. Ea pune ritmul acela viu în orânduirea

nici o remunerație bănească), precum și dna Mioara Vilt, dsoara Eug. Simtion, dnele Zamfirescu și Schuster, dl lt-colonel Capșa, dl cap. Lazar ș. a.

**Conferință aplaudată** a ținut dl profesor universitar din București, **Dr. C. Mezincescu**, în seara de 27 Februar sibiensilor. *Dincolo de vizibil* a fost intitulată conferința. Datele concrete, enumerarea aparatelor perfecționate, pentru desvelirea vălului dela Saïs, a necunoscutului, au fost urmărite cu atențiune încordată de numerosul public. Dl profesor a vorbit ca specialist, cunoscător al biologiei medicale, arătând și în mod grafic, cu planșe elocvente, cât de departe poate reținea retina ochiului omenesc din vibrațiile ondulate ale eterului. Roșul curbuleului nostru are un număr de ondulațiuni (o frecvență) de 450 trilioane pe secundă; violetul curbuleului are 750 trilioane de ondulațiuni Eterul, fluidul subtil, imaterial, interplanetar, care impregnează toată natura, aerul, apa, solidele, lichidele, etc., propagă lumina cu o viteză de 300,000 km. pe secundă. Ochiul este pentru vibrațiile eterice luminoase ceea ce urechea este pentru vibrațiile elastice ale sunetelor în apă și aer. Din vibrațiile eterului numai o infimă parte este perceptibilă de ochiul nostru. «Razele X» (Röntgen), «razele gamma» nu le mai poate prinde retina ochiului, dar rezultatele lor le folosește medicina. În sus și în jos de lungimile de undă aperiabile se pot percepe vibrațiile fie calorice, fie electro-magnetice, fie radioscopice. Interesante au fost expunerile despre «*farurile obscure*» (de brumă), care emit raze *infraroșii* nevizibile, care se proiectează dintr'un far de pe coastă. Aceste raze infraroșii traversează bruma cea mai groasă și nu se pot vedea de navigator, dar sânt percepute prin oglinzi concave și termometre. Dacă ar fi fost la țarmul Mării Negre, pe partea României, un astfel de «far obscuro», nu s'ar fi întâmplat nenorocirea cu «*Împăratul Traian*», deoarece vaporul ar fi fost avertizat, pe lângă toată ceața ce băntuia, despre apropierea malului. Vrând să judecăm științificește trebuie să ajungem la convingerea că nu vedem decât *numai o parte* din lumea animată și neanimată ce ne înconjoară, din cauză că dela o anumită mărime ochiul nu mai e capabil să aibă imagini nete, nu mai vedem. Foarte interesante au fost expunerile despre lupta omului cu scrutarea existenței unei lumi mai mici decât aceea ce se poate vedea cu ochiul liber. Lupa se folosește de prin veacul I după Hristos. Așa în veacul al XIII-lea vorbește Roger Bacon de ochelarii, pe cari îi cunoștea din scrierile asupra opticii ale învățatului arab Alhazen (996—1021). Deabea dela sf. v. al XIII-lea vedem lentile biconvexe întrebunțate ca ochelari și lupe, pentru oameni. Ochelarii concavi, pentru miopi, se întâlnesc deabea pe la mijlocul v. al XVI-lea. Dl conferențiar ni-a vorbit pe larg despre microscop, despre *ultramicroscop*, apoi despre microbii, cari se pot vedea cu aparatele perfecționate și despre alți microbi de, cari știm că există, dar pe cei cari nu-i putem cuprinde cu aparatele, cu toate că efectele microbilor le simțim pe urma diferitelor boale. — Interesante conferințe, ca a dlui profesor bucureștean, vor fi totdeauna ascultate cu mare plăcere.

cuvintelor, ce le încălzește, ce le face să înflorescă în lumina încrederei.

Este bine că părintele Dăncilă a găsit mijlocul de a pune și la îndemâna marelui public predicile sale pline de entuziasm în această vreme, când atâtea tănguiiri se aud din toate părțile. Vor fi ele rele destule venite peste noi nu din vina noastră. Dar sânt și multe cărora noi le-am deschis calea prin faptul că n'am știut să «*îndrăznim*» la vreme. Și, chiar când am «*îndrăznit*», n'am fost conduși de adâncul evanghelic al cuvântului, așa încât efectul a fost cu totul altul.

O dorință. În istoria noastră națională avem atâtea pilde mărețe. Nu crede părintele Dăncilă că ni-ar face un dar frumos, căutându-le în scrierile vechilor cărturari și tălmăcindu-le cu verva și talentul său? E duhovnicul unei armate creștine. Dar al unei armate românești. *I. U. Soricu*

## Enciclopedia Română

de **Dr. C. Diaconovich**

în III Tomuri

Se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

**Dare de seamă și mulțumită.** Convenirea socială, organizată în 10 Februar de Reuniunea femeilor ort. române din Sibiu-Iosefin, pentru înfrumșetarea bisericii, a fost cercetată de public ales, care a ascultat cu multă plăcere frumosul concert al «Reuniunii române de muzică Gh. Dima», — concert urmat de dans, în sunetul muzicii militare. Comitetul Reuniunii noastre se simte plăcut îndatorat a exprima și pe această cale Onor. Reuniuni de muzică și distinsului ei dirigent, dlui prof. N. Oancea, cea mai sinceră mulțumită și recunoștință. Cu acest prilej au binevoit a plăti peste taxă următorii domni și doamne: V. Lapedatu, soție de ministru și Anast. Boiu fost prefect câte 150 Lei; Maria Pop, soție dir. «Albina», Dr. N. Comșa prefect, Ilie Măcelar proprietar, I. B. Boiu paroh și dsoara Ica Jianu, fiecare câte 100 Lei; Alexe Odor funcț. «Albina», 60 Lei; Virgil Nistor cons. arh., Maria Moga, Marioara Ursa și I. Crișan câte 50 Lei; P. Mocian com., 40 Lei și Dr. I. Mafteiu câte 20 Lei. Au răscumpărat biletul: T. Popovici prof., Dr. M. Capitanovici, medic, Dr. Ilariu Hoadrea notar publ. și Ioan D. Petri dir. cin. «Apolo» fiecare cu 200 Lei; Dr. Lazar Popovici medic șef, Iosif Serafin protopop mil., dsoara Maria Ștefănescu prof., Sp. Moian maior i. r., P. Simtion funcț. «Albina», Const. Simtion, Iosif Marcu, G. Gubița și Wagner cond. electr. fiecare câte 100 Lei. Aducem tuturor cordiala noastră mulțumită Pentru comitet: *Victoria Boiu*, prez. *Lelița Îmbăruș*, casieră.

**La fondul azilului pentru bătrâni** al societății române de înmormântare din Sibiu a dăruit dl Ioan Gârbacea, funcț. consistorial, în memoria iubitei sale soții Lei 500.— cu care sumă s'a întemeiat *Legatul Maria Gârbacea* aparținător acestui fond, ear pentru *Legatul anonim* al aceluiași fond s'a dăruit suma de Lei 500.— de cătră o rudenie a fondatoarei legatului. Pentru aceste creștinești daruri exorimă mulțumiri **Comitetul societății.**

**La fondul Victor și Eugenia Tordășianu** pentru înzestrarea fetelor sărace, dar cu alipire cătră Reuniune, a colectat vornicul ospetelor Ioan Îmbăruș Lei 110 dela nuntașii tinerilor Alexandru Moldovan cu Marioara Bratu din Râșinari nași fiind dl Nicolae Stângu cu dna. — Pentru priinos mulțumește: **Comitetul.**

**Recrutarea clasei 1928** se ține, în orașul Sibiu, în 30 Martie și zilele următoare până în 2 April, zilnic la ora 8½ în sala mare a primăriei, strada Mitropoliei 2. Lămuriri amănunțite: la secția militară a municipiului (ușa 16).

**Convocare.** Neîntrunindu-se în ziua de 27 Februar a. c. membrii în numărul prevăzut de statute, Societatea română de înmormântare din Sibiu își va ține adunarea generală extraordinară Duminică în 6 Martie a. c. la ora 3 d. a. cu aceeași ordine de zi în localul Reuniunii meseriașilor români din Sibiu. — Onor. membri sânt rugați a participa. **Dr. T. Popovici.**

## CĂRȚI ȘI REVISTE

**O noutate în literatura noastră teologică.** Biserica sfințitoare și cărmuitoare la fiecare prilej trebuie să arate că este și învățătoare. P. S. Sa Episcopul Aradului *Grigorie*, pentru a se afirma cât mai mult caracterul învățătoresc al bisericii, a publicat în zilele acestea volumul: «*Dela Leagăn până la moarte*», care pe 225 de pagini cuprinde 25 predici funebre și 26 predici asupra sfințelor taine, cum și la sfințiri de biserică, la introducerea unui preot în parohie etc. Volumul costă 80 Lei și se poate procura dela Librăria Diecezană din Arad și dela alte librării.

## Poșta redacției

Pr. P. P. în C. Nu este reușită deajuns. Mai încercați alta.

## De vânzare coșnițe

1. Sistem Dadant Blatt cu 12 rame mari și 12 mici, pereți dubli și cu acoperiș, Lei 650.
2. Cu deschidere pe dinapoi, pereți dubli, 3 caturi câte 11 rame 29x22 cm., Lei 600.
3. Lățșori pentru rame 6 mm. grosime, Lei 1.30 metru; 8 mm. grosime, Lei 1.60 metru

la preotul **ALEXANDRU POPA** în Lisa, j. Făgăraș (Transportul privește pe cumpărător). (21) 3—3

Nr. 1105

(23) 3—3

### Concurs

La Academia Teologică ort. «Andreiană» din Sibiu, este vacant postul de **econom**, pentru ocuparea căruia se publică concurs cu termen de 10 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Dela concurenți se cere:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu școlar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificare preotească.
5. Adeverință despre serviciul preotesc de până acuma.

6. Alte eventuale documente.

Preferiți vor fi preoții necăsătoriți ori văduvi. Economul va avea locuința și întreținerea în institut, precum și un salariu lunar de 3120 Lei.

Cererile sânt a se adresa Consiliului eparhial al arhidiecezei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu.

Sibiu, din ședința Consiliului arhidiecezan, ținută la 15 Ianuar 1927.

**Consiliul eparhial al arhidiecezei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu**

Nr. 1275/1927

2—3

### Concurs

Pentru ocuparea postului de confesor la Colonia de reeducare prin muncă Râul-Vadului, jud. Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 de zile. Reflectanții la acest post să și trimită Consiliului arhiepiscopesc documentele despre calificare. retribuțiunile sânt: leafa reglementară de paroh și o diurnă lunară de Lei 700 plus locuință compusă din două camere.

Leafa o plătește On. Minister al Sănătății și Ocrotirilor sociale. Cel ales are să ocupe postul imediat.

Sibiu, din ședința bisericească a Consiliului arhiepiscopesc ținută la 15 Februar 1927.

**Consiliul arhiepiscopesc.**

Nr. 425/1926 ppresb.

(24) 2—3

### Concurs

În baza § 63 din statutul organic, și în legătură cu § 23 pct. 5, cum și a regulamentului pentru procedura la alegerea de protopresbiter, votat de congresul-național bisericesc al mitropoliei noastre sub Nr. 136 din 1887 § 7, conform ordinului cons. din 7 Iunie a. c. Nr. 4801 Pl., prin aceasta se publică concurs pentru întregirea postului de protopresbiter al tractului Zarand, cu sediul în Brad, devenit vacant prin abdicarea fostului protopop.

Viitorul protopresbiter va ocupa și postul de paroh în parohia primă din Brad.

Retribuțiunile împreunate cu acest post sânt: Venitele după postul de paroh conform fasiunilor din coala B, venitele stolare și salariul dela stat, cum și venitele după postul de protopop cu întregirea dela stat, cum și locuința în casele tractuale.

Concurenții au să documenteze calificarea prescrisă prin concluzul Nr. 111 din 1888.

Cererile de concurs, cu documentele necesare, se vor înainta P. V. Consiliu arhidiecezan în termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român», având a alătura și o tabelă de calificare după rubricile indicate în regulamentul congresual § 12.

Concursurile intrate după expirarea termenului nu se vor lua în considerare.

Brad, din ședința comitetului protopopesc al tr. Zarand, ținută la 2 Sept. 1926.

Pr. Alexandru Fugăță,  
adm. ppresb.

Pavel Lazar,  
not. com. ppresb.

Nr. 12/1927 prot.

(22) 2—3

### Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Hamba, protopopiatul Sibiului, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi apariție a concursului în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt: Întregire dela stat.

Stola statorită de consiliul parohial.

Consiliul parohial noului preot cferă ca dar odată pentru totdeauna până la noua recoltă 1 (una) ferdelă bucate de familie și 1 (una) mierță dela văduve.

Lemnele necesare și locuința în natură.

Reflectanții îndreptățiți la acest post sânt poftiți să și trimită petițiile provăzute cu documentele necesare în termen subsemnatului și să se prezinte și în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Sibiu, la 8 Februar 1927.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial din Hamba.

**Emilian Cloran,**  
protopop.

Nr. 167/1927

(28) 1—3

### Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Richișul, protopopiatul Mediașului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preotești dela stat.

2. Sesiune parohială, pământ arător și fânaș, 11 jug. calitate bună.

3. Una vie de 1/4 jug. cu rod în folosința preotului.

4. Patru stânjini lemne de foc din pădurea comunală.

5. Casă parohială cu supraedificatele necesare.

6. Venitele stolare din nou statorite în ședința consiliului și a sinodului parohial dela 20 Februar 1927.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainta cererile de concurs subsemnatului oficiu protopopesc în termenul legal, având a se prezenta în vreo Duminică sau sărbătoare în parohie pentru a face cunoștință cu poporul, a celebra și cuvânta.

Mediaș, la 26 Februar 1927.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Mediașului în înțelegere cu consiliul parohial.

**Romul Mircea,**  
protopop.

Nr. 53/1927

(15) 3—3

### Concurs

Pentru întregirea parohiei a II-a din Gurarâului de cl. I, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele sânt cele statorite în coala B dela stat, precum și cele din stola uzitată.

În lipsa caselor parohiale, o indemnizație de chirie de 4000 Lei anual din fondul bisericii. Eventual un relut de lemne de 4 st. (patru) dela comuna politică.

Doritorii de a ocupa această parohie să și înainteze cererea cu documentele cerute sub semnatului oficiu protopopesc în termenul legat și să se prezinte în comună spre a fi cunoscuți de popor.

În înțelegere cu comitetul parohial din Gurarâului.

Săliște, la 18 Ianuar 1927.

**Dr. Dumitru Borcia,**  
protopop

Nr. 22/1927 prot.

(14) 3—3

### Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Meșindorf, protopopiatul Sighișoarei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preotești dela stat.

2. 18 jugăre sesiune parohială.

3. 70 ferdele bucate grâu sau cucuruz.

4. Dela comuna politică 4 st. lemne.

5. Stolele uzitate.

Sighișoara, la 25 Ianuar 1927.

Oficiul protopopesc al Sighișoarei în înțelegere cu consiliul parohial din Meșindorf.

**Emilian Stoica,**  
protopop.

(29) 1—2

### Publicațiune

Repararea casei parohiale ortodoxe rom. din comuna Loamnăș, tractul Sibiu, se dă în întreprindere prin licitație publică, minuendă, și oferte închise statorindu-se suma de 80,000 Lei.

Licitația se fixează pentru ziua de 13 Martie a. c. 2 ore d. m. în localul școlii de stat din Loamnăș.

Doritorii vor înainta oferte provăzute cu vadiul de 10% dela prețul de strigare, oficiului parohial ort. rom. din Loamnăș până la ziua de licitație.

Planul, devizul și condițiunile de licitație să pot vedea la oficiul parohial.

Loamnăș, la 2 Martie 1927.

**Pr. Nicolae Dorca,**  
preș. cosiliului parohial.

**Ioan Bara,**  
epitrop-cassar.

Nr. 70/1927

(11) 2—3

### Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Idiciu, protopopiatul Târnava-mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi apariție în «Telegraful Român».

Venitele parohiale sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea dela stat.

1. Sesiune parohială 27 jugăre pământ arător și fânaș, în apropierea comunei și foarte bună.

2. Lemne de foc pentru trebuința anuală a preotului.

3. Casă parohială cu 3 (trei) încăperi și supraedificatele economice în stare bună.

4. Stola obișnuită în comună.

Reflectanții la acest post sânt invitați a și trimite petițiile de concurs, provăzute cu documentele prescise de normele în vigoare în termenul indicat subsemnatului oficiu protopopesc, și până în 8 zile înainte de alegere să se prezenteze poporului în biserică spre a celebra, respective a cânta și cuvânta.

Biertan, la 25 Ianuar 1927.

Oficiul protopopesc ort. rom. Târnava-mare în înțelegere cu consiliul parohial.

**Nicolae Gheaja,**  
adm. ppresb.

Nr. 134/1927

(13) 2—3

### Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III București, protopopiatul Băița, se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Cele fasonate în coala B și întregirea dela stat.

2. Casă parohială cu 3 camere. Grădina de zarzavat.

3. Stola obișnuită în comună.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopopesc în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vre o Duminică sau sărbătoare la biserică spre a face cunoștință cu credincioșii.

Băița, la 26 Ianuar 1927.

Oficiul protopopesc ort. rom. Băița, în înțelegere cu consiliul parohial.

**Dumitru Secărea,**  
protopop.

# SEMINȚERIE

ARPAD DERI, Depozit de Semințe,

oferă semințele ei de proveniență germană, **garantate de rasă pură și cu rod**, fie semințe pentru moșii, pentru grădini de legume, fie semințe de flori.

Trimitem prețuri curente gratis și franco.

**ARPAD DERI, Cluj str. Regina Maria 10**

(127) 12—32